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ЗАВДАННЯ ТА ПРИНЦИПИ ВЗАЄМОДІЇ МІНІСТЕРСТВА ОБОРОНИ УКРАЇНИ 
З ІНШИМИ ДЕРЖАВНИМИ ОРГАНАМИ 

 
Обґрунтовано актуальність уточнення, формулювання та розмежування завдань і принципів взаємодії Міністерс-

тва оборони України з іншими державними органами. Наголошено, що однією із сутнісних ознак взаємодії є спільність 
виконуваних завдань, що об'єктивно обґрунтовує доцільність об'єднання зусиль двох чи більше учасників взаємодії. 
МОУ взаємодіє з іншими державними органами, передусім з тими, що входять до складу сектора безпеки й оборони, 
задля забезпечення формування та реалізації державної політики з питань національної безпеки у воєнній сфері, сферах 
оборони та військового будівництва в мирний час й особливий період. Вагомість цих завдань та їхнє стратегічне 
значення для держави, суспільства та кожного громадянина обумовлює важливість налагодження ефективної взаємо-
дії, що залежить насамперед від засадничих принципів її організації та реалізації. Обґрунтовано актуальність дослі-
дження завдань і принципів взаємодії МОУ з іншими державними органами. Проаналізовано положення чинного адмініс-
тративного законодавства, яке регламентує завдання МОУ з іншими державними органами. Уточнено, сформульовано 
та розмежовано завдання взаємодії МОУ з іншими державними органами в розрізі двох взаємопов'язаних і взаємодоповню-
ючих груп: 1) поставлених завдань перед МОУ, які планується досягти, у тому числі, і шляхом взаємодії з іншими держав-
ними органами; 2) завдань безпосередньо взаємодії Міністерства оборони України з іншими державними органами, очіку-
вані результати від реалізації яких обумовлюють власне доцільність цієї взаємодії. Виділені принципи взаємодії МОУ з 
іншими державними органами, які було розділено на дві взаємодоповнюючі групи: 1) базові принципи діяльності МОУ, у 
тому числі, і його взаємодії з іншими державними органами: а) універсальні управлінські принципи; б) нормативно-правові 
принципи; в) спеціальні принципи діяльності МОУ; 2) специфічні принципи взаємодії МОУ з іншими державними органами, 
на яких базується безпосередньо ця взаємодія і від яких залежить ефективність її реалізації. 

Ключові слова: адміністративно-правове забезпечення, взаємодія, ефективність взаємодії, завдання взаємодії, Мі-
ністерство оборони України (МОУ), принципи взаємодії. 

 
Постановка проблеми. Однією із сутнісних ознак 

взаємодії є спільність виконуваних завдань, що об'єкти-
вно обґрунтовує доцільність об'єднання зусиль двох чи 
більше учасників взаємодії. Міністерство оборони Укра-
їни взаємодіє з іншими державними органами і насампе-
ред з тими, що входять до складу сектора безпеки й обо-
рони, задля забезпечення формування та реалізації 
державної політики з питань національної безпеки у во-
єнній сфері, сферах оборони й військового будівництва 
в мирний час й особливий період. Вагомість цих за-
вдань та їхнє стратегічне значення для держави, суспі-
льства та кожного громадянина обумовлює важливість 
налагодження ефективної взаємодії, що залежить на-
самперед від засадничих принципів її організації та ре-
алізації. Зазначене  вищесвідчить про актуальність до-
слідження завдань і принципів взаємодії МОУ з іншими 
державними органами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Методо-
логічні засади дослідження проблеми запобігання кору-
пційним правопорушенням розглядали у своїх роботах 
такі науковці, як: К. Бугайчук, В. Гвоздецький, В. Карелін, 
В. Колпаков, І. Коропатнік, А. Новак, М. Пластун, А. При-
ходько, І. Ревак, Ю. Румянцев, В. Трепак, М. Фоміна, 
Н. Христинченко, І. Яцків та інші. Питання методології 
визначення корупційних ризиків у секторі безпеки та обо-
рони розглядали у своїх дослідженнях О. Голота, В. Ле-
вчук, І. Піскун, С. Тарасов, І. Шопіна, С. Яковенко та інші 
науковці. Разом з тим проблеми запобігання корупцій-
ним правопорушенням в органах військового управління 
залишаються ще недостатньо дослідженими, що обумо-
влює актуальність теми цієї статті. 

Мета статті полягає в уточненні завдань і принципів 
взаємодії Міністерства оборони України з іншими держа-
вними органами. 

Виклад основного матеріалу. На нашу думку, за-
вдання взаємодії Міністерства оборони України охоплю-
ють як поставлені завдання перед МОУ, які планується 
досягти, у тому числі, і шляхом взаємодії з іншими дер-
жавними органами, так і завдання безпосередньо взає-
модії МОУ з іншими державними органами, очікувані ре-

зультати від реалізації яких обумовлюють власне доці-
льність цієї взаємодії. Основними завданнями МОУ, за-
кріпленими в Положенні про Міністерство оборони Укра-
їни (Постанова Кабінету Міністрів України від 26 листо-
пада 2014 р. № 671), є: 1) забезпечення формування та 
реалізація державної політики з питань національної 
безпеки у воєнній сфері, сферах оборони і військового 
будівництва у мирний час та особливий період щодо: ор-
ганізації в силах оборони заходів оборонного плану-
вання; визначення засад воєнної, військової кадрової та 
військово-технічної політики у сфері оборони; 2) здійс-
нення військово-політичного та адміністративного керів-
ництва ЗС; 3) здійснення в установленому порядку коор-
динації діяльності державних органів та органів місце-
вого самоврядування щодо підготовки держави до обо-
рони; 4) забезпечення у межах повноважень, передба-
чених законом, реалізації державної політики з оборон-
них питань, що пов'язані з використанням повітряного 
простору України та захистом суверенітету держави; 
5) координація діяльності Держспецтрансслужби для за-
безпечення стійкого функціонування транспорту в мир-
ний час та в особливий період [1]. При цьому Директорат 
інформаційної політики у сфері оборони та стратегічних 
комунікацій МОУ покликаний здійснювати такі завдання, 
як: налагодження взаємодії між МОУ, ЗСУ та громадян-
ським суспільством; забезпечення формування системи 
стратегічних комунікацій та визначення шляхів її станов-
лення та розвитку в МОУ, ЗСУ та Держспецтрансслужбі 
як складової загальнодержавної системи стратегічних 
комунікацій, а також ряду інших [2]. 

Також слід звернути увагу на завдання Міністерства 
оборони України в контексті його взаємодії з іншими дер-
жавними органами, що випливають із положень Страте-
гії воєнної безпеки України, а також особливостями ін-
формаційного протиборства в умовах гібридної війни, 
яке обумовлює необхідність посилення присутності обо-
ронного відомства в інформаційному просторі [3–5]. Зо-
крема, за пріоритетом розвитку інституційних спромож-
ностей МОУ та інших органів управління складових сил 
оборони передбачається досягнення МОУ необхідних ін-
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ституційних спроможностей для забезпечення форму-
вання та реалізації державної політики у воєнній сфері, 
сфері оборони і військового будівництва за участю інших 
органів управління складових сил оборони, здійснення в 
установленому порядку координації діяльності держав-
них органів та органів місцевого самоврядування, а та-
кож взаємодії з компетентними органами інших держав 
та міжнародними організаціями під час підготовки до 
всеохоплюючої оборони України, надання відсічі і стри-
мування збройної агресії проти України, ліквідації зброй-
ного конфлікту та під час відбудовного періоду після за-
кінчення воєнних дій та реалізація ряду інших завдань. 
За пріоритетом нарощування спроможностей ЗСУ, сил 
територіальної оборони у їхньому складі, інших складо-
вих сил оборони до виконання покладених завдань – 
оновлення доктрин, концепцій, планів, інших документів 
щодо підготовки та застосування сил оборони у частині 
забезпечення їхньої здатності швидко утворювати необ-
хідні угруповання та розгортатися на загрозливих напря-
мах, вести превентивні, непередбачувані, асиметричні 
та інноваційні дії для нівелювання чисельної і технологі-
чної переваги противника, виконання завдань у відриві 
від основних сил, використовуючи єдиний інформацій-
ний простір; підвищення якості та інтенсивності спільної 
підготовки сил оборони до ведення стратегічних дій, уч-
асть у міжнародних операціях з підтримання миру і без-
пеки [6] та інші завдання. Важливість цих завдань, біль-
шість з яких мають стратегічне значення для держави, 
суспільства та для кожного окремо взятого громадянина, 
виходячи з необхідності забезпечення національних ін-
тересів, прав і свобод людини та громадянина, обумов-
лює важливість налагодження ефективної взаємодії, ре-
зультати якої передусім залежать від засадничих прин-
ципів її організації та реалізації. 

Досліджуючи принципи сучасної безпекової політики, 
Д. Грибанов вбачає їхню сутність у світоглядних орієнти-
рах і логічних вимогах до подальшої розробки та напра-
цювання теоретико-методологічних засад забезпечення 
національної безпеки [7, с. 62–66]. В. Антонов зазначає, 
що принципи узагальнюють найсуттєвіші закономірності 
становлення й розвитку системи забезпечення націона-
льної безпеки, забезпечуючи акумуляцію знань, обґрун-
тованість та актуальність теоретичних положень цієї си-
стеми [8, с. 237]. О. Синявська вважає, що принципами 
взаємодії є основні положення, що відображають головні 
аспекти та найсуттєвіші прояви взаємодії, встановлені 
взаємовідносини, основні прояви суб'єктів взаємодії, що 
базуються на використанні знань і практичного досвіду 
взаємовідносин. На думку авторки, принципи взаємодії 
відображають зміст і взаємозв'язки основних компонен-
тів взаємодії як системи [9, с. 91–98]. 

Використовуючи підхід до розмежування завдань 
взаємодії МОУ з іншими державними органами, відпо-
відно до положень ст. 3 Закону України "Про націона-
льну безпеку України" [10] пропонуємо і принципи вза-
ємодії МОУ з іншими державними органами аналогічно 
розділити на дві групи: 1) базові принципи діяльності 
МОУ, у тому числі, і його взаємодії з іншими держав-
ними органами; 2) специфічні принципи взаємодії МОУ 
з іншими державними органами, на яких базується без-
посередньо ця взаємодія і від яких залежить ефектив-
ність її реалізації. 

Аналізуючи Стратегію національної безпеки Укра-
їни, слід зазначити, що остання ґрунтується на трьох 
головних принципах, а саме: 1) стримуванні, що поля-
гає в розвитку оборонних і безпекових спроможностей 
для унеможливлення збройної агресії проти України; 

2) стійкості, що означає здатність суспільства та дер-
жави швидко адаптуватися до змін безпекового сере-
довища й підтримувати стале функціонування, зок-
рема, шляхом мінімізації зовнішніх і внутрішніх уразли-
востей; 3) взаємодії, під якою у цьому контексті розумі-
ють розвиток стратегічних відносин із основними інозе-
мними партнерами, насамперед з Європейським Сою-
зом і НАТО та їхніми державами-членами, Сполуче-
ними Штатами Америки, прагматичне співробітництво з 
іншими державами та міжнародними організаціями на 
основі національних інтересів України [11]. 

С. Курило, досліджуючи підходи науковців та чинні 
нормативно-правові акти щодо принципів взаємодії, вка-
зує на такі особливості: 1) похідні від загальних принци-
пів конкретної сфери діяльності; 2) відповідають загаль-
ним принципам державного управління; 3) нормативно 
визначені й відповідають загальним принципам норма-
тивно-правового забезпечення; 4) їхня різноманітність і 
значущість у практичній діяльності потребує застосу-
вання комплексного підходу для їхнього дослідження та 
використання; 5) сукупність принципів взаємодії являє 
собою певну систему, де кожний принцип посідає власне 
місце, що відповідає його функціональному призна-
ченню і значенню для характеристики процесів взаємодії 
[12, с. 144], із чим варто погодитися. 

В. Ковальська виділяє такі принципи взаємодії, як: 
надійність системи управління, раціональної мінімізації 
обсягу функцій (максимальної економічності), простоти і 
гнучкості організаційних структур, пріоритетної орієнта-
ції оперативно-службової діяльності кожного органу 
(служби, підрозділу тощо) незалежно від їхньої функціо-
нальної спеціалізації, плановості, поступовості, гласно-
сті, наукової обґрунтованості прийнятих рішень [13, 
с. 167–172]. Натомість, О. Синявська розрізняє прин-
ципи побудови системи взаємодії, якими вважає прин-
ципи спільності інтересів, функціональності, нормова-
ності та спеціалізованості, і принципи здійснення про-
цесу взаємодії, що містять принципи безперервності, 
скоординованості дій, маневреності (оперативності, 
гнучкості тощо), відповідальності за виконання зобов'я-
зань при взаємодії, заохочення [9, с. 91–98]. Спірним 
вважаємо виокремлений автором принцип заохочення, 
оскільки в контексті державних органів взаємодія нор-
мативно стосується службових обов'язків, тому вважа-
ємо, що доречніше вказувати на спільність цілей чи 
вмотивованість, аніж на заохочення. 

Висновки. Отже, підсумовуючи вищенаведене, про-
понуємо уточнити та розмежувати завдання взаємодії 
Міністерства оборони України з іншими державними ор-
ганами у розрізі двох взаємопов'язаних і взаємодопов-
нюючих груп таким чином: 

1) поставлені завдання перед МОУ, які планується 
досягти, у тому числі, і шляхом взаємодії з іншими дер-
жавними органами: формування та реалізація держав-
ної політики з питань національної безпеки й оборони, 
оборонного планування тощо; координація діяльності 
державних органів та органів місцевого самоврядування 
щодо оборонної підготовки; здійснення військового та 
адміністративного менеджменту в ЗСУ та інші передба-
чені чинним законодавством завдання; 

2) завдання безпосередньо взаємодії МОУ з іншими 
державними органами, очікувані результати від реаліза-
ції яких обумовлюють власне доцільність цієї взаємодії: 
формування, становлення та вдосконалення системи 
стратегічних комунікацій у МОУ, включаючи ЗСУ та 
Держспецтрансслужбу; досягнення МОУ достатніх інсти-
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туційних спроможностей; координація діяльності суб'єк-
тів стратегічних комунікацій МОУ та інших державних ор-
ганів; забезпечення здійснення МОУ повноважень як 
члена КМ України, координація взаємодії Міністерства 
оборони з Верховною Радою України та Кабінетом Міні-
стрів України; досягнення цілей і виконання завдань обо-
ронної реформи; обмін практичним досвідом між суб'єк-
тами взаємодії та розгляд можливостей щодо його запо-
зичення; міжнародне співробітництво і наближення до 
євроатлантичних стандартів тощо. 

Проаналізувавши та узагальнивши нормативно-пра-
вові та наукові підходи до визначення принципів взаємо-
дії, пропонуємо виділити такі принципи взаємодії МОУ з 
іншими державними органами, розділивши їх на дві вза-
ємодоповнювальні групи: 

1) базові принципи діяльності МОУ, у тому числі, і 
його взаємодії з іншими державними органами: а) уні-
версальні управлінські принципи: обґрунтованості, об'єк-
тивності, цілеспрямованості, раціональності, ефектив-
ності, системності, плановості, контролю, підзвітності, 
професіоналізму, гнучкості, зворотного зв'язку тощо; 
б) нормативно-правові принципи: верховенства права, 
законності, демократії, рівності, справедливості, прозо-
рості та гласності, відповідальності, запобігання корупції 
тощо; в) спеціальні принципи діяльності МОУ: стійкість; 
стримування; дотримання засад демократичного циві-
льного контролю над функціонуванням сектора без-
пеки й оборони та застосуванням сили; розвиток сек-
тора безпеки й оборони як основного інструменту реа-
лізації державної політики у сферах національної без-
пеки й оборони; розвиток стратегічних відносин з осно-
вними іноземними партнерами; прагматичне співробіт-
ництва з іншими державами та міжнародними організа-
ціями на основі національних інтересів України; участь 
в інтересах України у міжнародних зусиллях з підтри-
мання миру і безпеки, міждержавних системах та меха-
нізмах міжнародної колективної безпеки; дотримання 
норм міжнародного права, врахування законних інтере-
сів безпеки інших держав тощо; 

2) специфічні принципи взаємодії МОУ з іншими дер-
жавними органами, на яких базується безпосередньо ця 
взаємодія і від яких залежить ефективність її реалізації: 
обов'язковість адміністративно-правового регулювання; 
готовності; своєчасність; адаптивність; обґрунтування 
доцільності взаємодії; раціональність; синергія; коорди-
нації взаємодії; кооперації при об'єднані зусиль; спеціа-
лізації при розподілі завдань і функцій при взаємодії; 
концентрація та економія зусиль; урахування меж ком-
петенції та правового статусу суб'єктів взаємодії; відпо-
відність функцій, завдань і повноважень спроможностям 
суб'єктів взаємодії; підтримка безпекового середовища 
під час взаємодії; чіткого порядку розподілу і делегу-
вання відповідальності; пропорційної відповідальності 
за наслідки взаємодії тощо. 
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TASKS AND PRINCIPLES OF INTERACTION OF THE MINISTRY 
OF DEFENSE OF UKRAINE WITH OTHER STATE BODIES 

The article substantiates the relevance of clarification, formulation and delimitation of tasks and principles of interaction of the Ministry of 
Defense of Ukraine with other state bodies. It is noted that one of the essential signs of interaction is the commonality of the tasks performed, 
objectively substantiates the expediency of combining the efforts of two or more participants in the interaction. The Ministry of Defense of Ukraine 
interacts with other state bodies, primarily with those that are part of the security and defense sector, to ensure the formation and implementation 
of state policy on national security in the military sphere, defense and military development in peacetime and a special period. The weight of 
these tasks and their strategic importance for the state, society and every citizen determines the importance of establishing effective interaction, 
depends primarily on the basic principles of its organization and implementation. Therefore, the article substantiates the relevance of the study 
of the tasks and principles of interaction of the Ministry of Defense of Ukraine with other state bodies. The article analyzes the provisions of the 
current administrative legislation regulating the task of the Ministry of Defense of Ukraine with other state bodies. The tasks of interaction of the 
Ministry of Defense of Ukraine with other state bodies in the context of two interrelated and complementary groups have been clarified, formulated 
and delimited: 1) the tasks set for the Ministry of Defense of Ukraine are planned to be achieved, including through interaction with other state 
bodies; 2) tasks of direct interaction of the Ministry of Defense of Ukraine with other state bodies, the expected results from the implementation 
of which determine the actual expediency of this interaction. The highlighted principles of interaction of the Ministry of Defense of Ukraine with 
other state bodies, which were divided into two complementary groups: 1) basic principles of the Ministry of Defense of Ukraine, including its 
interaction with other state bodies: a) universal management principles; b) regulatory and legal principles; c) special principles of activity of the 
Ministry of Defense of Ukraine; 2) specific principles of interaction of the Ministry of Defense of Ukraine with other state bodies, on which this 
interaction is directly based and on which the effectiveness of its implementation depends. 

Keywords: administrative and legal support, interaction, interaction efficiency, interaction tasks, Ministry of Defense of Ukraine, principles of 
interaction. 

 
 

 
 
  


